BIYOCESITLILIK
Asagidaki gazete makalesini okuyarak ilgili sorulari cevaplayiniz.
BIYOCESITLILIK CEVRE YONETIMININ ANAHTARIDIR

Yuksek biyocesitlilige sahip ( ¢ok ¢esitli canlilara sahip ) bir ekosistem, insan kaynakh
cevresel degisimlere, dusuk biyolojik ¢esitlilige sahip ekosistemlere gore daha kolay uyum saglar.

Semada gosterilen iki besin agini gdéz dnline aliniz. Oklar yenen organizmadan onu yiyen
organizmaya dogru gizilmistir.

Bu besin agi gercek ekosistemlerdeki besin aglarina kiyasla oldukga basitlestirilmis olsa da,
daha cesitli ve daha az gesitlilik gosteren ekosistemler arasindaki temel farki gosteriyorlar.

Besin agi B, ¢ok duslk biyogesitlilik gosteren bir ekosistemi temsil eder; burada, besin
agindaki bazi seviyelerde yalnizca tek ¢esit canli bulunmaktadir.

Besin agi A daha cgesitli bir ekosistemi temsil eder ve buu ekosistemde bir gok beslenme
alternatifi bulunmaktadir.

Biyocesitliligin azalmasi yalnizca soyu tikenmis organizmalarin, hem etik hem de faydaci
nedenlerden dolayi buylk kayip olusturdugu igin degil, ayni zamanda geriye kalan organizmalarin
gelecekte soylarinin tikenmesi tehdidine karsi daha savunmasiz hale geldikleri i¢in ciddiye
alinmasi gereken bir konudur.
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SORU: 1

Besin agi A biyocesitliligi fazla olan bir ekosistemi temsil ediyor. Bunun sonucu olarak bu
besin aginda ¢ok daha fazla beslenme alternatifi vardir.

Besin agi A'yi inceleyiniz. Bu besin aginda sadece iki hayvanin dogrudan beslendigi Ug
besin kaynagdi vardir.

Bu iki hayvan hangileridir?

A) Keseli Kedi, Parazit Bocek
B) Keseli Kedi, Kasap Kusu
C) Parazit Bocek, Yaprak Biti
D) Parazit Bocek, Orimcek
E) Keseli Kedi, Balci Kusu

Soru: 2

Besin agi A ve besin agl B yanyana gosterilmistir. Her iki besin aginda da tim yaprak bitlerinin
oldugunu dusunun. Bu durumun besin aglarina etkisini gosteren en iyi tahmin ve agiklama
hangisidir?

A) Besin agi A daha fazla etkilenirdi. Clinkl Parazit Bocegin besin agi A’da sadece tek bir
besin kaynagi vardir.

B) Besin agi A daha fazla etkilenirdi. Cunkl Parazit Bocegin besin agi A’da birden fazla besin
kaynag vardir.

C) Besin agi B daha fazla etkilenirdi. CUnku Parazit Bocegdin besin agi B'de sadece tek bir
besin kaynagdi vardir.

D) Besin agi B daha fazla etkilenirdi. Clinkl Parazit Bocegin besin agi B’de birden fazla besin
kaynagi vardir.



OKYANUSLARDA YASAM

Asagidaki sekil okyanuslardan bir kesiti gostermektedir. Bitki ve hayvanlardan olusan c¢esitli
canli gruplari yagamlarini surdurebilmek i¢in birbirlerinden ve gunesten yararlanarak okyanusun
degisik bolumlerinde yasamaktadirlar.
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Asagida verilen canlilarin ( bitkiler ve hayvanlar ) listesini inceleyiniz. Bunlarin hepsi sig
bolgede yasamaktadir.

Canh Tamm

Bitlisel pl,aﬂkmn Fotosentez yapan mikroskobik bitkiler

(Fitoplankton)

Hayvansal plankton Bitkisel planktonlarla beslenen mikroskobik hayvanlar
(Zooplankton)

Ton bahg Kiiciik baliklarla beslenen orta biiyiikliikte bir balik
Ringa baligi Hayvansal planktonlarla beslenen kii¢ik bir balik
Kopek bahg Diger baliklarla beslenen btiyik bir balik

Balina Hayvansal planktonlarla beslenen biiyiik bir memeli




SORU 1: Tabloda verilen buttiin canlilar kullanarak asagidaki besin agini tamamlayiniz. Her bos
yuvarlagin igine sadece bir canli adi yaziniz.

Besin agini tamamlarken her bir canli ile ilgili olarak yukaridaki tabloda verilen bilgiler size

yardimci olacaktir. Ug canlinin adl, sizin igin besin agina yaziimistir. Oklar, besin aginda enerji
akisinin yonunu gostermektedir.

Bitkisel plankton

\l/ (besler)

Hayvansal plankton

o —

5____>9 Tuna
R
D

SORU 2: Asiri avlanma sonucu ton baligi sayisi azalmaktadir. Bu durum kopek baligi sayisini
nasil etkiler?
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A) Kopek baligi sayisi etkilenmez.

B) Kopek baligi sayisi artar.

C) Kopek baligi sayisi azalir.

D) Kopek baligi sayisindaki degisim bilinemez.

BESLENME ILISKILERI

Asagidaki sekil Uzerinde, Ureticiler, tuketiciler ve ayristiricilar arasindaki enerji akisini
oklarla gosteriniz. Sekilde gorulen ok, gunesten ureticilere dogru giden enerji akigini
gostermektedir. Diger oklari siz giziniz.

Glnes

Ayristirici Ureticl

e,

Tiketici



DIKENLI-BALIK DAVRANISI

Dikenli balik akvaryumda muhafazasi kolay olan bir tath su baligidir.

Disi

¢ Yumurtlama sezonu boyunca erkek dikenli baligin karni gimuis renginden kirmiziya
doner.

o Erkek dikenli balik; bélgesine giren herhangi bir rakip baliga saldiracak ve

uzaklara kovalamaya calisacaktir.

e Gumus renkli bir disi yaklasirsa, onu kendi yuvasina yonlendirecek bdylece disinin
oraya yumurtlamasini saglayacaktir.

Bir 6grenci bir deneyde; erkek dikenli baligin saldirgan tavirlar géstermesine neyin sebep
oldugunu arastirmak istemektedir.

Erkek dikenli balik 6grencinin akvaryumunda yalnizdir. Ogrenci tel pargalarina tutturulmus Gg
balmumu modeli yapmigtir. Bunlari akvaryuma ayni siire dilimi igin ayri olarak asar. Ogrenci
daha sonra, erkek dikenli baligin balmumu sekli iterek kag defa saldirganca tepki gosterdigini
sayar.

Bu deneyin sonuglari asagida gosteriimektedir.
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Soru 1: DIKENLI BALIK DAVRANISI

Bu deneyin cevaplamaya calistigi soru nedir?

Soru 2: DIKENLI BALIK DAVRANISI

Erkek dikenli balikk yumurtlama zamani boyunca bir disi goérarse; disi baligi kigik bir dansa
benzeyen kur hareketleriyle etkilemeye calisacaktir. ikinci bir deneyde, bu kur davranisi
incelenir.

Bir parca teldeki ¢ balmumu modeli tekrar kullanilir. Biri kirmizi, diger ikisi ise biri diz
gO6bekli biri de yuvarlak gdbekli olmak Gzere gimus renklidir. Ogrenci erkek bahigin kur
davranisi gostererek her modele tepki gésterme adedini(belirli bir stire iginde) sayar.

Bu deneyin sonuglari asagida gosterilmektedir.
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Erkegin kur davranigi
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= Gumas renkli

Dort 6grenci de ikinci deneyin sonuglarina dayanarak bir sonug ¢ikarirlar.Sonuglari grafikte verilen
bilgiye goére dogru mudur? Her sonug i¢in "Evet" ya da "Hayir" | daire igerisine aliniz.

Bu sonug grafikte verilen bilgiye goére dogru

mudur?
Kirmizi renkli erkek dikenli baligin kur davranisina
sebep olur. Evet/Hayir
Duz gobekli digi dikenli balik, erkek dikenli baligin en
Evet/Hayr

fazla reaksiyon gostermesine sebep olandir.

Erkek dikenli balik, yuvarlak goébekli digiye duz
gObekli olandan daha fazla tepki gosterir.

Evet/Hayir




Soru 3: DIKENLi BALIK DAVRANISI
Deneyler erkek dikenli baliklarin kirmizi _gébekli modellere saldirgan, gumus gébekl |

modellere ise kurlu davranislarla tepki verdigini gostermistir.

Ucglinci bir deneyde, sirasiyla asagidaki dért model kullaniimistir:

Model 1 Model 2 Model 3 Model 4
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|:| =Kirmiz1 renkli
= Gumiis renkli

Asagidaki u¢ sema erkek bir dikenli baligin yukaridaki modellerin her birine verdigi olasi
tepkisini géstermektedir. 4 modelin her biri icin bu tepkilerden hangisinin gosterildigini tahmin
edebilir misiniz?

Erkek tepkilerinin
sayIsi

Saldirgan davramislann sayisi
] = Kurlu davramislann sayisi

Her modelin sonucu olarak A,B ya da C olarak doldurun.

Reaksiyon

Model 1

Model 2

Model 3

Model 4




ARI KOLONiSi GOKME HASTALIGI

Endige verici bir dodal olay dunyadaki an kolonilerini tehdit etmektedir. Bu dogal olay
koloni ¢cokus hastalid olarak adlandinimaktadir. Koloni ¢okusd, anlar kovanlarini terk
ettijinde meydana gelmektedir. Kovandan ayrilan arilar olurier, boylece koloni ¢cokus
hastalidi on milyariarca annin 6lmesi ile sonuclanmaktadir. Arastirmacilar koloni cokmesi
icin cok sayida sebebin oldugunu dusunmektedir.

An kolonisi cokme hastaligini anlamak, anlari
besleyen ve onlar Gzerinde calisaniar icin onemlidir,
fakat koloni cokme hastaligi anlann disinda da bir
etkiye sahiptir. Kuslan inceleyen Kisiler bir etki
saptadilar. Aycicegi hem anlar hem de kuslar icin bir
besin kaynagidir. Kuslar ayciceklerinin tohumianyla
beslenirken, anlar bunlann bitki 6zlerinden beslenirler.

Bu iligkiye bakiidiginda, anlarnin yok olmasi nicin
kuslann sayillannda azalmaya sebep olmaktadir?

SORU:1

A) Arilar tozlagmaya yardimci olurlar.

B) Kuslar aygigeklerinin tohumlarini yerler.
C) Arilar olmazsa kuslar da olmaz.

D) Kuslar arilari yerler.



ARI KOLONISI GOKME HASTALIGI
imidacloprid'e Maruz Kaima

Bilim adamian koloni ¢okus hastalidi icin birden ¢ok sebebin oldugunu dusinmektedir
Olasi sebeplerden bir tanesi, anlann kovan disindayken ¢evreye uyum duyumianni
kaybetmeye neden olabilen imidacloprid adl bir bocek ilacidir.

Arastirmaciiar bu bocek ilacina maruz kalmanin Kolonilerin ¢cokusune yol acip agmadigini
arastirdilar. Cok sayida kovanin icindeki anlarin besinlerine uc hafta boyunca bu bocek
ilacini ekiediler. Farkh kovanlar, her bir kilogram besin icin mikrogram (ug/kg) biriminden
Olcuimus farkl yogunlukta bocek ilacina maruz birakildi. Bazi kovaniar ise herhangi bir
bocek ilacina maruz birakimadi

Bocek ilacina maruz kalan kolonilerin hi¢ birinde hemen ¢okme goruimedi. Ancak 14 hafta
sonra baz anilar kovanianni terk etti. Asagidaki grafik géziemienen bu sonuglan

gostermektedir
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Bocek ilacina Maruz Kaldiktan Sonraki Hafta Sayisi

SORU:2
Arastirmacilarin test ettikleri sey nasil ifade edilebilir?

A) Ari kolonilerindeki ¢okusun, besinlerdeki imidacloprid miktarina etkisi

B) Arilarin imidacloprid’e olan bagisikhiginin, ari kolonilerindeki ¢cokuse etkisi
C) Ari kolonilerindeki gokusun, arilarin imidacloprid’e bagisikliginin etkisi

D) Besinlerdeki imidacloprid miktarinin, ari kolonilerindeki ¢okuse etkisi

SORU:3 SORU: 4

Arastirmacilann, imidacloride maruz birakmadid: (0

agidaki yargilardan hangisi grafikte gosterilen
Asag Yoo S bt : pg/kg) kovaniann 20. haftaki sonuclanna bakiniz

SOmGa caieSmCkicaR 7 Uzerinde calisilan kolonilerin ¢cokme sebepleri ile ilgili
© Yuksek yoduniukta imidaclopride maruz kalan bu sonuglar ne gostermektedir ?
koloniler, daha cabuk ¢cokme egilimi
gostermislerdir A) Bazi kovanlar kendiliginden ¢6kmus olabilir.
> imidaclopride maruz kalan koloniler, 10 haftalik B) imidacloridden baska bir sey, ari kolonilerinin
maruz kalma suresinde ¢cokmuslerdir ¢okmesine neden olur.
' 20 pg/kg'dan az yoduniuktaki imidaclopride C) Bilim insanlari bu kovanlardaki arilarin
maruz kalma kolonilere zarar vermemistir besinlerine de imidaclorid koymuslardir.
' Imidaclopride maruz kalan koloniler, 14 haftadan D) imidaclorid ari kolonilerinin ¢kme
daha uzun sure hayatta kalamamiglardir. hastaliginin tek sebebidir.




EKMEK HAMURU

Bir asci, ekmek hamuru yapmak igin su, un, tuz ve mayay kanstinr. Kanstirdiktan
sonra hamuru mayalanma sirecini gergeklestirmesi icin birkag saatlijine bir kapta
bekletir. Mayalanma boyunca, hamurda kimyasal bir degisiklik meydana gelir: maya
(tek hicreli mantar) undaki seker ve nisastay! karbon dioksit ve alkole dondstardr.

5505Q01

Soru 1: EKMEK HAMURU

Mayalanma hamurun kabarmasina sebep olur. Hamur niye kabarmaktadir?

A Hamur kabanr, ¢iinkd alkol dretilir ve bu da gaza dénisdr.

B Hamur iginde tekrar treyen tek hiicreli mantar sebebiyle kabarir.
C Hamur kabanr, ¢link( bir gaz olan karbon dioksit Urer.

D Hamur kabarr, ¢clnkid mayalanma suyu buhara dénastdrdr.

Soru 2: EKMEK HAMURU 550!

Asci hamuru kanstirdiktan birkag saat sonra hamuru tartar ve kiitlesinin azalmig
oldugunu gdzlemler.

Asagida gdsterilen her dért deneyin baslangicinda da hamurun kiitlesi aymidir. Asg
kiitle kaybinin sebebinin maya olup clmadigim test etmek igin hangi iki deneyi
karsilagtirmahdir?

oOmrE

——  Kap ——  Kap
Un,su ve tuzdan Un,su ve tuzdan
olugan mayali olugan mayasiz
hamur harnur
Terazi Terazi
Deney 1 Deney 2
Acik kap Acik kap
Un,su ve IUn,su Ve
@— tuzdan olusan tuzdan olugan
mayal hamur l mayasiz
. hamiir
Terazi Terazi
Deney 3 Deney 4

Asci 1 ve 2. deneyleri karsilastirmalidir.
Asci 1 ve 3. deneyleri karsilastirmalidir.
Asci 2 ve 4. deneyleri karsilastirmalidir.
Asci 3 ve 4. deneyleri karsilastirmalidir.



Soru 3: EKMEK HAMURU

Hamurdaki maya; kimyasal bir reaksiyonla karbon dioksit ve alkol olusumu sirasinda

undaki seker ve nigastamin seklini degistirir.

Karbon dioksit ve alkolde bulunan karbon atomlan nereden gelmektedir? Asagidaki

olasi agiklamalanin her biri igin "Evet” ya da "Hayir" 1 daire igerisine aliniz.

Bu; karbon atomlanmin nereden geldigine dair
dogru bir agiklama midir?

elementlerden yapilmistir.

Bazi karbon atomlan sekerden gelmektedir. Evet/Hayir
Baz karbon atomlan tuz melekdllerinin bir

Evet/Hayir
pargasidir.
Baz karbon atomlar sudan gelmektedir. Evet/Hayir
Karbon atomlan kimyasal reaksiyonla baska Evet/Hayir

Soru 4: EKMEK HAMURU

Kabarmis ekmek finna pismesi igin birakildiginda; hamurdaki gaz ve buhar

kesecikleri genisler.
Gaz ve buhar kesecikleri 1sitildi§inda nigin genisler?

A Molekiilleri biryir.

B Molekilleri daha hizli hareket eder.
C Molekilleri sayica artar.

D Molekilleri daha az garpigir.

(£



SAGLIK RISKI Mi?

Tanmda kullamimak Gzere kimyasal giibre treten biyik bir kimyasal fabrikamn
yakinlaninda yasadiqimizi farz edin. Son yillarda o alandaki insanlarda uzun -sireli
soluma problemlerinden dolayr sikinti gekme vak'asinin géraldddi birgok durum
olmustur. Bélgedeki birgok insan; bu semptomlara yakindaki kimyasal gilibre
fabrikasindan gelen zehirli dumanlann sebep olduguna inanmaktadir.

Bu bdlgede yasayan insanlarin saghgmna kimyasal fabrikanin verdigi potansiyel
tehlikeleri tarbismak Ozere bir kamu toplantis! yapilmisgtir.

Kimyasal sirkette ¢aligsan bilim adamlaririn ifadesi

“Balgede topraktaki zehirlenme (zerine bir galisma yaptik. Aldigimiz drneklerde
zehirli kimyasallara ait higbir belirti bulamadik.”

Bu bdigedeki ilgili vatandaglar icin galisan bilim adamlarimin ifadesi

‘Bdlgedeki uzun- sireli soluma problemlerinin sayisina bakfik ve bunu kimyasal
fabrikadan uzak olan alaniardaki durumlarfa kargilagtirdik. Kimyasal fabrikaya yakin
olan alanda daha fazla olay bulunmaktadir.”

Soru 1: SAGLIK RiISKi mi? S515Q01-0 1 9

Fabrikanin sahibi ; "fabrikadan ¢ikan dumanlann bélgede yasayanlar icin bir saglhk
riski tasimadigi"ni kamitlamak amaciyla sirket icin galisan bilim adamlannin ifadesini
kullandh.

Hangisi sirket icin ¢alisan bilim insanlarinin ifadesinin, mal sahibinin savini desteklediginden
suphe etmek icin bir sebep degildir?

A) Soluma problemlerine sebep olan madde zehir olarak tanimlanmayabilir.

B) Kimyasallar; soluma problemlerine sadece havadayken sebep olur, topraktayken degil.

C) Zehirli maddeler zamanla degisebilir/ayrisabilir ve toprakta zehirsiz madde 6zelligi gésterebilir.
D) Ornekler insanlarin etkilenecegi tim alanlardan alinip incelenmistir.

Soru 2: SAGLIK RiSKI Mi? 51500301 9

ligili vatandaslar igin calisan bilim adamlar, kimyasal fabrikaya yakin olan uzun-sureli
soluma problemli insanlann sayisini fabrikadan uzak olanlarla karsilastirdi.

Hangisi sizi iki alandaki kargilastirmanin gecerli olmadigini dusinmeye itecek olasi bir
farklihk degildir?

A) ki alandaki insan sayisi farkli olabilir.

B) Bir alan digerinden daha iyi tibbi hizmetlere sahip olabilir.
C) iki alandaki canli tiirlerinin sayilari farkl olabilir.

D) Her alanda farkli oranlarda yash insanlar olabilir.



OZON TABAKASI

“Atmosfer, Dlnya’daki yasami sirdurmek i¢in degerli dogal bir kaynaktir. Ne yazik ki, ulusal
/ kisisel menfaatlere dayali insan faaliyetleri, bu ortak kaynaga, 6zellikle de Duinya Uzerindeki
yasam icin koruyucu bir kalkan olarak iglev goren kirilgan ozon tabakasinin tikenmesine neden
oluyor.

Ozon molekdlleri, iki oksijen atomundan olusan oksijen molekullerinin aksine, U¢ oksijen
atomundan olusur. Ozon molekulleri gok nadirdir; her bir milyon hava molekulinde ondan az
sayida bulunur. Bununla birlikte, neredeyse bir milyar yildir, atmosferdeki varliklari Dunya'daki
hayatin korunmasinda hayati bir rol oynamigtir. Bulundugu yere baglh olarak, ozon Dunya’daki
canlilari koruyabilir ya da onlara zarar verebilir. Troposferdeki ozon (Dunya yuzeyinden 10
kilometre ylkseklige kadar) "k6tl" ozon olup, akciger dokularina ve bitkilere zarar verebilir. Ancak
stratosferde (Dlnya yluzeyinin 10 ila 40 kilometre ylksekligi arasinda) bulunan yaklasik yuzde
90'lik ozon, Glnes'teki tehlikeli ultraviyole (UVB) radyasyonu emerek faydali bir rol oynayan "iyi"
ozondur. Bu yararl ozon tabakasi zarar gorirse, glinesten gelen ultraviyole i1sinlarinin gérilme
sikhdinin artmasi nedeniyle insanlar bazi hastaliklara kargi daha hassas olurlar.

Son on yilda ozon miktari azaldi. 1974'te kloroflorokarbonlarin (CFC'ler) bunun bir nedeni
oldugu hipotezi 6ne suruldu. 1987 yilina kadar, neden-sonug iligkisinin bilimsel degerlendirmesi
CFC’lerin yararli ozonun azalmasina sebep olan bir etken oldugu konusunda inandirici degildi.
Bununla birlikte, Eylll 1987'de, dunyanin dort bir yanindan gelen diplomatlar Montreal (Kanada)
bir araya geldi ve CFC'lerin kullaniminda keskin sinirlar belirlemeye karar verdiler.”

SORU:1

Yukaridaki metinde, atmosferde ozon olusumu hakkinda higbir sey sdylenmiyor. Aslinda
her glin bazi ozon molekulleri olugur ve diger bazi ozon molekulleri kaybolur. Ozonun olusumu
asagidaki cizgi roman icerisinde gosterilmistir.
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Amcanizin bu ¢izimi anlamaya calistigini varsayalim. Amcaniz okulda higbir fen egitimi
almamis oldugu igin bu ¢izimi agiklayamiyor. Atmosferde kiglk adamlarin olmadigini biliyor ancak
cizimlerdeki ktiigik adamlarin neyi temsil ettigini, O2 ve O3’lUn gosteriminin anlamini ve
cizimlerdeki surecin neyi temsil ettigini merak ediyor. Amcanizin gunlari bildigini varsayalim;

e O oksijenin semboludur.
e Atom ve molekul nedir.



Amcanizin bildiklerini ve bilmediklerini hesaba katarak sizin yapacaginiz agiklamalardan hangisi
amcaniz i¢in bilimsel olarak en dogru agiklama olur ?

A) Oksijen glinesin radyasyonuyla parcalanir. Yarisi boliinir. iki taraf gidip ozon olusturan
diger oksijen "parcaciklari" na katilirlar.

B) O bir oksijen molekulinu temsil eder, O2 = oksijen, O3 = ozon. Bazen birbirine katilan iki
oksijen molekulu de gunesgle ayrilir. Tek molekuller bagka bir gifte katilir ve ozon (O3)
olustururlar.

C) Giines 02 molekiilii lizerine diserse, iki atom birbirinden ayrilir. iki O atomu, diger 02
molekullerine katilirlar. O ve O2 birlestiklerinde ozon olusturan O3 molekilint olustururlar.

D) 'O’ bir oksijen parcacigidir. 'O' yanindaki sayilar gruptaki parcaciklarin miktarini arttirir.

SORU: 2

Ozon, atmosferdeki firtinalar sirasinda da olusur. Firtina sirasinda olusan ozon tipik bir koku
olusturur. Metnin yazari "ko6tu ozon" ve "iyi ozon" arasinda ayrimi metinde belirtmistir. Makale
acisindan, firtinalar sirasinda olusan ozon "k6td ozon" mu "iyi ozon" mudur? Metin tarafindan
desteklenen cevabi ve agiklamayi seginiz.

A) Kotu ozondur. Kétl hava sartlarinda olusur.
B) Kotu ozondur. Troposferde olusur.

C) lyi ozondur. Stratosferde olugur.

D) iyi ozondur. lyi kokar.

SORU: 3

Metnin sonunda Montreal'de uluslararasi bir toplanti diizenlendigi belirtiimistir. O toplantida
ozon tabakasinin olasi tukenigiyle ilgili birgok soru tartisiliyor. Bu sorularin ikisi agsagidaki tabloda
gosterilmektedir. Asagida listelenen sorulara bilimsel arastirmalarla cevap verilebilir mi?

1- CFCllerin ozon tabakasi Gzerindeki etkisiyle ilgili bilimsel belirsizlikler htikimetlerin higbir
islem yapmamasinin bir sebebi olmali mi?

2- CFCl'lerin atmosfere salinmasi, simdi oldugu gibi ayni oranda gergeklesirse, 2002 yilinda
CFC'lerin konsantrasyonu atmosferde ne olurdu?

A) Evet - Evet

B) Hayir — Hayir
C) Evet — Hayir
D) Hayir — Evet



